Konspekt zajęć z wychowawcą w klasie V.                                               


Temat: Razem silniejsi – tworzymy zgraną grupę.


Cel ogólny:

· Wdrażanie uczniów do współdziałania i współpracy w zespole rówieśniczym.

Cele operacyjne:

Uczeń 
· kształtuje umiejętność pracy w grupie,

· rozwija wyobraźnię,

· rozwija umiejętność rozwiązywania problemów,

· kształtuje umiejętność dyskusji i argumentacji,

· buduje pozytywny obraz samego siebie poprzez pozytywne wzmocnienie ze strony innych osób,
· wykazuje inicjatywę i prezentuje własne pomysły,

· rozwija umiejętność komunikacji interpersonalnej.
Metody pracy:

· gry i zabawy aktywne,

· burza mózgów,

· dyskusja.

Formy pracy:

· praca z całą klasą,

· praca w grupach.

Środki dydaktyczne:


· kartki,

· długopisy,

· worek,

· gazety,

· taśmy klejące,

· nożyczki.

Przebieg lekcji:

1. Sprawy organizacyjne

2. Sprawdzenie listy obecności.

3. Wprowadzenie do tematu lekcji

Nauczyciel przedstawia cel zajęć. Wspólne  z uczniami ustala zasady obowiązujące podczas zajęć (mówimy po kolei, nie przekrzykujemy się, nie ośmieszamy, nie krytykujemy, każdy ma prawo mówić to co myśli, prowadzący nie ocenia wypowiedzi, nie potakujemy).

4. Realizacja tematu lekcji

Zabawy:
1.  „Nieme przyjęcie”
Uczestnicy krążą po sali. Każdy z nich ma za zadanie podejść do pięciu osób i poprosić o napisanie na kartce pozytywnej informacji na swój temat. Zabawa toczy się bez słów. Każdy uczestnik wybiera pięć dowolnych osób i prosi je o napisanie na swojej kartce po jednej mocnej stronie; nie wolno pisać cech negatywnych ani odmawiać wpisu. Na koniec wszyscy siadają w kręgu i odczytują treści swoich kartek. Po skończonej rundzie następuje omówienie zabawy. Prowadzący zadaje pytania:

· Jak czułeś się, mówiąc głośno o sobie pozytywnie?
· Czy napisanie czegoś miłego o drugiej osobie sprawiło ci kłopot?
· Czy miałeś kłopoty z zebraniem informacji na swój temat? itp.

2. „Dwie prawdy, jedno kłamstwo”
Nauczyciel prosi, aby uczniowie zapisali na kartce 3 informacje o sobie. Mają być to dwie prawdy i jedno kłamstwo (w dowolnej kolejności) i podpisali swoje kartki. Wszystkie kartki wrzucamy do czapki albo worka, losujemy kartki i głośno odczytujemy. Zadaniem grupy jest odgadnąć, które zdania są prawdziwe, a co jest kłamstwem.

3. „Określanie cech wspólnych” 

Nauczyciel dzieli uczniów na kilkuosobowe grupy (4, 5 osób), każda z grup otrzymuje kartkę papieru i coś do pisania. W ciągu 5 minut mają za zadanie zastanowić się, w czym są do siebie podobni, co lubią itp. Po wyznaczonym czasie każda z grup prezentuje na forum swoje cechy wspólne. Na zakończenie wszyscy wybierają najczęściej powtarzające się cechy. Prowadzący podkreśla, ile wspólnych cech łączy daną grupę ( klasę).

4. „Tratwa”
Nauczyciel kładzie na podłodze kilka gazet. Informuje klasę, że będąc na wycieczce klasowej płynęli statkiem. Statek uległ uszkodzeniu i pasażerowie muszą zmieścić się na tratwach (gazetach) aby się uratować. Każda grupa prezentuje, w jaki sposób pomieści się na tratwie.

(Na koniec zabawy nauczyciel zwraca uczniom uwagę, jak ważna jest współpraca i wzajemna pomoc. 
5.  „Wieża”
Nauczyciel dzieli uczniów na cztero- lub pięcioosobowe grupy. Zadaniem grup będzie zbudowanie z przygotowanych materiałów jak największych i najbardziej oryginalnych wież. Po zaprezentowaniu przez grupy budowli przejdź do omówienia ćwiczenia.

· Jak wam się pracowało jako zespołowi?
· Co sprawiło wam trudności?
· Jak sądzicie czy takie zadanie łatwiej wykonać wspólnie czy indywidualnie?
· Czy lubicie pracować zespołowo? 
· Jakie są plusy i minusy pracy zespołowej
· Jakie cechy osobowości ułatwiają współpracę  w grupie? 
Plusy i minusy pracy w grupie

Plusy:

- rozwijanie kreatywności i twórczości oraz ciekawości poznawczej,

- integracja,

- zmniejszanie poziomu lęku i stresu przed wystąpieniami społecznymi i nową grupą,

- kooperacja,

- wzmacnianie umiejętności społecznych u uczniów,

- nauka pracy w grupie,

- poznawanie rywalizacji wzmacniającej,

- możliwość nawiązania nowych znajomości,

- akceptacja,

- nauka dystansu do samych siebie i do opinii innych dzieci.

Minusy:

- lęk przed oceną,

- możliwość skonfrontowania się z brakiem akceptacji ze strony innych,

- ironiczne komentarze bądź uwagi ze strony innych.

Jakie są cechy osobowości ułatwiające pracę w grupie?

- otwartość, 

- ciekawość poznawcza,

- stabilna samoocena,

- styl poznawczy nastawiony na współpracę.

Podsumowanie lekcji:
Na zakończenie lekcji następuje krótkie omówienie ćwiczeń. Uczniowie odpowiadają na pytania, np. 
· Czy dzięki powyższym ćwiczeniom udało wam się lepiej poznać siebie i innych członków klasy?
· Czy spotkaliście osoby o podobnych cechach i zainteresowaniach?
· Czy dostrzeżone różnice wzbudziły waszą ciekawość i chęć do lepszego poznania kolegów?

Nauczyciel podsumowuje: trudno jest nauczyć się wspólnie pracować, często przyczyną tych trudności mogą być zazdrość lub dążenie do wyłączności, tymczasem należy robić coś wspólnie w taki sposób, żeby wszyscy czuli się jednakowo ważni. Każdy z nas uczy się odkrywać i doceniać zarówno zalety innych jak i swoje własne a każdy z nas jest jedyny w swoim rodzaju i niepowtarzalny. Dlatego właśnie współpraca tak nas wzbogaca i w efekcie jest dużo bardziej skuteczna niż jakiekolwiek działanie indywidualne.
Rezerwa: „Marsz z zamkniętymi oczami”
Uczniowie dobierają się trójkami- jedno dziecko ma zamknięte oczy i prowadzone jest przez dwoje pozostałych dzieci przez ustawiony z krzesełek tor z przeszkodami do ominięcia. Przewodnicy trzymają " niewidomych" za łokcie.

( Ćwiczenia to ułatwia nawiązywanie kontaktu i współpracę z dwoma osobami, uczy zaufania do innych, oraz przyjmowania odpowiedzialności za bezpieczeństwo, dobre samopoczucie drugiej osoby. Po ćwiczeniu uczniowie wypowiadają się. Co odczuwali podczas zabawy? Czy zaufali kolegom? Dlaczego?)
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